
8 Nekonečné rady

Defińıcia. Nech {an} je nekonečná č́ıselná postupnost’.
Výraz a0 + a1 + · · ·+ an + . . . nazývame nekonečný č́ıselný rad. Znač́ıme

∞∑
n=0

an.

Č́ıslo SN = a0+a1+ · · ·+aN nazývame N-tý čiastočný súčet nekonečného radu.

Defińıcia. Nech
∑∞

n=0 an je nekonečný č́ıselný rad.
Ak postupnost’ jeho čiastočných súčtov {SN} konverguje, tak č́ıslo

S = lim
N→∞

SN

nazývame súčet radu a hovoŕıme, že rad je konvergentý.

Vypoč́ıtajte súčet radu

1.
∞∑

n=1

1

n2 + 2n
.

2.

∞∑
n=1

1

n3 + 3n2 + 2n
.

3.
∞∑

n=2

1

n2 − 1
.

4.
∞∑

n=1

1√
n
− 1√

n+ 2
.

Defińıcia. Rad
∞∑

n=0

a qn nazývame geometrický rad.

Veta. Geometrický rad je konvergentný práve vtedy ked’ kvocient q spĺňa |q| < 1.
Súčet konvergentného geometrického radu je daný vzt’ahom

∞∑
n=0

a · qn =
a

1− q
.

Vypoč́ıtajte súčet radu

5.

∞∑
n=0

2

(
1

3

)n

.

6.
∞∑

n=2

5

(
−1

2

)n

.

7.

∞∑
n=3

5− (−1)n

2n
.

1



2

Veta. Nech
∑∞

n=0 an,
∑∞

n=0 bn sú nekonečné č́ıselné rady.
Nech ∀n ≥ n0 plat́ı

0 ≤ an ≤ bn.

Potom:
• Ak rad

∑∞
n=0 an diverguje, tak aj rad

∑∞
n=0 bn diverguje.

• Ak rad
∑∞

n=0 bn konverguje, tak aj rad
∑∞

n=0 an konverguje.

Veta. Nech
∑∞

n=0 an,
∑∞

n=0 bn sú nekonečné č́ıselné rady s nezápornými členmi.
Nech existuje konečná limita limn→∞

an

bn
= k ̸= 0.

Potom oba rady majú rovnaký charakter.

Rozhodnite, či konverguje rad

8.
∞∑

n=0

n+ 1

n2 + 1
.

9.

∞∑
n=0

n+ 1

n3 + 1
.

10.
∞∑

n=2

n− 1

n2 − 2n+ 3
.

11.

∞∑
n=2

n− 1

n3 − 2n+ 3
.

Veta (Cauchyho kritérium). Nech

∞∑
n=0

an, je nekonečný č́ıselný rad s nezápor-

nými členmi.
Nech existuje limn→∞

n
√
an = l.

Potom
• ak l < 1, tak rad konverguje.
• ak l > 1, tak rad diverguje.

12.

∞∑
n=1

(
2n

3n+ 1

)n

.

13.
∞∑

n=1

(
2n

3n+ 1

)2n−1

.

14.

∞∑
n=1

n3

en
.

15.
∞∑

n=1

(
arctan

1

n

)n
2

.

16.

∞∑
n=1

(
arctann

2

)n

.

17.
∞∑

n=1

n2

2n
.
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Veta (D’Alembertovo kritérium). Nech
∞∑

n=0

an, je nekonečný č́ıselný rad s

nezápornými členmi.
Nech existuje limn→∞

an+1

an
= l.

Potom
• ak l < 1, tak rad konverguje.
• ak l > 1, tak rad diverguje.

18.
∞∑

n=1

n!

2n
.

19.
∞∑

n=1

(n− 1)!(n+ 3)!

(2n)!
3n.

20.

∞∑
n=1

n! (2n)!

(3n)!
23n.

21.
∞∑

n=1

n! 2n

nn
.

Veta (Leibnitzovo kritérium). Nech an ≥ 0 a nech
∞∑

n=0

(−1)nan je nekonečný

č́ıselný rad so striedavými znamienkami.
Ak

• limn→∞ an = 0,
• an + 1 ≤ an,

tak rad konverguje.

22.
∞∑

n=1

(−1)n
2n+ 1

2n
.

23.
∞∑

n=1

(−1)n+1 1√
n
.

24.

∞∑
n=1

(−1)n
√
n

n+ 100
.

Výsledky

1. 3
4 2. 1

4 3. 3
4 4. 1 +

1√
2

5. 3 6. 5
6 7. 4

3 8. diverguje

9. konverguje 10. diverguje 11. konverguje 12. konverguje
13. konverguje 14. konverguje 15. konverguje 16. konverguje
17. konverguje 18. diverguje 19. konverguje 20. diverguje
21. konverguje 22. konverguje 23. konverguje 24. konverguje


